3. vaja - HOOKOV ZAKON

1. Nalogi:

% [zmeri proZnostni koeficient vzmeti
% [zmeri proznostni modul gumijaste vrvice

2. Pripomocki:

% Stojalo
% Vzmet

% Gumijasta vrvica
% Razlicne uteZi

3. Potek dela:
% Na stojalo pritrdimo vzmet nato izmerimo dolZino vzmeti. Na vzmet obeSamo
uteZi, ki smo jih predhodno stehtali. Ponovno izmerimo dolZino vzmeti, da
bomo lahko dolocili njen raztezek. Rezultate, to je maso uteZi na vzmeti in
dolZino raztegnjene vzmeti, zapiSemo v naprej pripravljeno tabelo. Meritev

ponovimo pri vsaj petih razlicnih obremenitvah vzmeti.

& Merilni trak

% Kljunasto merilo
& Tehtnica

% Na stojalo pritrdimo gumijasto vrvico. Vrvici izmerimo zacetno dolZino in
debelino. Sedaj na vrvico obesimo uteZ z znano maso. Ponovno izmerimo
dolZino vrvice, da bomo lahko dolocili njen raztezek. Rezultate, t.j. maso
bremena na vrvici in dolZino raztegnjene vrvice, piSemo v prej pripravljeno
tabelo. Meritev ponovimo pri vsaj petih razli¢cnih obremenitvah vrvice.

4. Rezultati meritev:

1. utez | 2. utez 3. . 4 . | 5. utez
utez utez
mas | 100,8 | 200,7 2554|497 g 301,7
a g g g
dolZina 10,1 cm = 0,1
vzmeti cm
1. 2. 3. 4. 5. prim.
prim. prim. prim. prim.
dolZina raztegnjene 33,7 67,2 12,1 17,3 100,3
vzmeti cm cm cm cm cm

Napaka izmerjene dolZine raztegnjene vzmeti je = 0,5 cm

dolZina gumijaste
vrvice

22,8 cm = 0,1
cm




premer gumijaste vrvice

3,6 mm *0,1

mm
1. prim. | 2. prim. | 3. prim. | 4. prim. | 5. prim.

dolzina razteg. gum. 23,4 24,4 23,1 23,2 25,4

vrvice cm cm cm cm cm

Napaka izmerjene dolZine raztegnjene gumijaste vrvice je = 0,1 cm




5. Izdelava porocila

masa teza
1. 100,8¢g = 0,1 | 1,008 N = 0,001
uteZ g N
2. 200,7g £ 0,1 | 2,007 N + 0,001
utez g N
3. 0,255 N + 0,001
Ltes 255g+0,1g N
4. 0,497 N =+ 0,001
Ltes 49,7g +0,1g N
5. 301,7g £ 0,1 | 3,017 N = 0,001
uteZ g N

5.1. Proznostni koeficient vzmeti

5.1.: 1. Primer

Xzt = lva1 - dvz

Xvz1 = 33,7cm = 0,5cm - 10,1 cm = 0,1 cm
Xvz1 = 23,6 cm = 0,6 cm

Xvz1 = 0,236 m = 0,006 m

kVzl = Fl / Xvz1

k1 = 1,008 N + 0,001 N /0,236 m + 0,006 m

k1 = 1,008 N (1 = 0,01 %) /0,236 m (1 + 2,54 %)
ke = 4,27 N (1 + 2,64%)

K1 =4,3N/m + 0,1 N/m

5.1.: 2. Primer

Xvzz = lva2 - dvz

Xy = 67,2cm £ 0,5cm - 10,1 cm = 0,1 cm
Xvz2 = 57,1 cm £ 0,6 cm

Xv2 = 0,571 m = 0,006 m

ksz = FZ / Xvz2



Kvz = 2,007 N + 0,001 N /0,571 m = 0,006 m

Kyvzz = 2,007 N (1 = 0,05 %) /0,571 m (1 = 1,05 %)
Kvz2 = 3,51 N/m (1 £ 1,1%)

Kvzo = 3,51 N/m + 0,04 N/m




5.1.: 3. Primer

Xvz3 =
Xvz3 =
Xvz3 =
Xvz3 =

Kyz3 =
Kyz3 =
ksz
kV23

= lVz3 dvz

12,1cm = 0,5cm - 10,1 cm = 0,1 cm
2,0cm = 0,6 cm
0,020 m %= 0,006 m

F3/ Xv3

0,255 N #+ 0,001 N /0,020 m = 0,006 m
0,255 N (1 =+ 0,39 %) / 0,020 m (1 = 30 %)
12,75 N/m (1 = 30,4%)

£V7? - 13 N/l‘l‘l i 4 N/l‘l‘l

5.1.: 4. Primer

Xvz4 =
Xvz4 =
Xvza =
Xvz4 =

= 1Vz4 - dvz

17,3cm = 0,5cm - 10,1 cm = 0,1 cm
7,2 cm = 0,6 cm
0,072 m = 0,006 m

kvz4 = F4 / Xvza

kvz4 =

kvz4
kVz4
kva

0,497 N + 0,001 N /0,072 m + 0,006 m
0,497 m (1 + 0,2 %) /0,072 m (1 + 8,3 %)
6,9 N/m (1 + 8,5 %)

6,9 N/m = 0,6 N/m

5.1.: 5. Primer

Xvz5

= 1VzS - dvz

Xvzs = 100,3 cm £ 0,5cm - 10,1 cm £+ 0,1 cm

Xvz5
Xyz5 —

kVZS =

kVZS
kVZS
kVZS

=90,2 cm = 0,6 cm

0,902 m + 0,006 m

FS/XVZS

3,017 N = 0,001 N /0,902 m + 0,006 m
3,017 N (1 + 0,03 %) /0,902 m (1 + 0,67 %)
3,34 N/m (1 = 0,7 %)

Kvs=3,34 N/m + 0,02 N/m




5.1.: Povprecen proznostni koeficient vzmeti

kvz (kvzl +ksz + kVz3 + kVZ4 + kVZS) / 5
ke, =31 N/m = 5N/m/5
kv, =6 N/m + 1 N/m

5.2. Proznostni modul gumijaste vrvice
S=mxr

S =4,072 x 105 m? + 10® m?
S =4,072 x 10° m? (1 + 0,025%)

5.2.: 1. Primer

Xvrvl = lvrvl = dvrv

Xywv1 = 23,4cm + 0,1 cm - 22,8 cm = 0,1 cm
Xyw1 = 0,6 cm + 0,2 cm

Xvv1 = 0,006 m £+ 0,002 m

Elz(devw)/(Sxwil)
E,=(1,008 N + 0,001 N x 0,228 m + 0,001 m )/ (( 4,072 x 10° m> + 10° m?)
X
0,006 m + 0,002 m )
E,=(1,008N(1+0,1%)x0,228m(1+0,44%))/ (4,072 x 10° m? (1 +
0,025% ) x 0,006 m ( 1 + 33,3 % ))
E, = 940668 N/m’ (1 + 33,9 %)
E; = 900000 N/m’ + 300000 N/m’

5.2.: 2. Primer

Xvrv2 = lVrv2 - dvrv

Xvv2 = 24,4cm = 0,1 cm - 22,8 cm = 0,1 cm
Xvwwv2 = 1,6 cm + 0,2 cm

Xwrv2 = 0,016 m = 0,002 m



E2:(devrv)/(sxxvrv2)

E,= (2,007 N = 0,001 N x 0,228 m + 0,001 m )/ (4,072 x 10° m? + 10® m?)

X
0,016 m + 0,002 m )

E.=(2,007 N (1+0,05%)x0,228m (1= 0,44%))/((4,072 % 10°m? (1 =
0,025% ) x 0,016 m ( 1 + 12,5 %))

E, = 700000 N/m* (1 £+ 13,1 %)

E, = 700000 N/m* + 90000 N/m*

5.2.: 3. Primer

Xvrvd — lvrv3 = dvrv

Xvvz = 23,1 cm £ 0,1 cm - 22,8 cm + 0,1 cm
Xyva = 0,3 cm = 0,2 cm

Xvvz = 0,003 m £ 0,002 m

E3:(devw)/(sxwi3)

E;=(0,255N + 0,001 N x 0,228 m =+ 0,001 m )/ (4,072 x 10° m? + 10® m?)

X
0,003 m + 0,002 m)

Es=(0,255N (1= 0,39%)x0,228m (1 =+ 0,44 %))/ ((4,072 x 10°m? (1 +
0,025% ) x 0,003 m ( 1 * 66,6 % ))

E; = 500000 N/m* (1 + 67,5 %)

E; = 500000 N/m” + 300000 N/m’

5.2.: 4. Primer

Xyvrva — lvrv4 = dvrv

Xyva=23,2cm = 0,1 cm - 22,8 cm = 0,1 cm
Xvva = 0,4 cm = 0,2 cm

Xvva = 0,004 m £+ 0,002 m

Es=(F % dw)/(S X Xwma)
E.= (0,497 N =+ 0,001 N x 0,228 m + 0,001 m ) / (4,072 x 10° m* = 10® m?)
X
0,004 m + 0,002 m )
E,=(0,497 N (1 +0,20%)x 0,228 m (1 =+ 0,44 %))/ ((4,072 x 10° m? (1 +
0,025% ) x 0,004 m ( 1 = 50,0 % ))
E, = 700000 N/m? ( 1 = 50,7 % )



E4 = 700000 N/m* + 400000 N/m*




5.2.: 5. Primer

Xyvrvs = lVI‘VS = dvrv

Xuws = 25,4cm + 0,1 cm -22,8cm = 0,1 cm
Xvwvs = 2,6 cm + 0,2 cm

Xyvs = 0,026 m = 0,002 m

ESZ(FXdVI‘V)/(SXXVI‘V3)

Es = (3,017 N =+ 0,001 N x 0,228 m =+ 0,001 m )/ ((4,072 x 10° m? + 10® m?)

X
0,026 m =+ 0,002 m )

Es=(3,017N(1+0,03%)x0,228m (1= 0,44%))/((4,072 % 10°m? (1 =
0,025% ) x 0,026 m (1 = 7,7 %))

Es = 650000 N/m* (1 + 8,19 %)

Es = 650000 N/m* + 50000 N/m’

5.2.: PovpreCen proznostni modul gumijaste vrvice

E:(E1+E2+E3+E4+E5)/5
E = (3450000 N/m* + 1140000 N/m?®) /5
E = 700000 N/m?* + 200000 N/m?




